

Сидорина Т.В., канд. экон. наук, доцент кафедры «Экономическая безопасность, учет и право» ФГБОУ ВО ДГТУ, г. Ростов-на-Дону, Россия;
Sidorinatv@mail.ru

Солошенко Ю. Д., студент 2 курса ФГБОУ ВО ДГТУ, г. Ростов-на-Дону, Россия
juliasoloshenko17@mail.ru

Дроботенко В. В., студент 2 курса ФГБОУ ВО ДГТУ, г. Ростов-на-Дону, Россия
vvdrobotenko@mail.ru

Уровень и качество жизни: факторы и влияние мировой экономики

Аннотация. В статье рассмотрены такие понятия, как уровень и качество жизни, а также их сходства и различия. Описана концепция уровня жизни, разработанная ООН, в которой представлен перечень таких показателей, как здоровье, образование, возможность приобретения товаров и услуг, личная безопасность и экология. Осуществлен анализ по рейтингу уровня стран, составленному Legatum Institute. Рассмотрено влияние экономического развития государств на уровень жизни граждан. Дается прогноз дальнейшему состоянию мировой экономики.

Ключевые слова: качество жизни, уровень жизни, концепция уровня жизни, мировая экономика, ВВП, ИЧР, коронавирус.

Sidorina T.V., Cand. Econ. Sciences, associate professor of the department “Economic Security, Accounting and Law” FGBOU IN DSTU, Rostov-on-Don, Russia;
Sidorinatv@mail.ru

Soloshenko Y. D., 2nd year student OF fgbou VO DSTU, Rostov-on-don, Russia
juliasoloshenko17@mail.ru

Drobotenko V.V., 2nd year student OF fgbou VO DSTU, Rostov-on-don, Russia
vvdrobotenko@mail.ru

The level and quality of life: factors and impact of the global economy

Annotation. The article considers such concepts as the level and quality of

life, as well as their similarities and differences. It describes the concept of living standards developed by the UN, which presents a list of indicators such as health, education, the ability to purchase goods and services, personal safety and the environment. A country-level ranking compiled by Legatum Institute was analyzed. The influence of the economic development of states on the standard of living of citizens is considered. A forecast is given on the further state of the global economy.

Key words: quality of life, standard of living, concept of standard of living, world economy, GDP, HDI, coronavirus.

На сегодняшний день вопрос повышения уровня и качества жизни населения стал наиболее актуальным как для России, так и для других стран, т.к. он является стратегической задачей развития общества и государства в целом на современном этапе экономики. В рамках изучения данного вопроса создаются экономические и социальные показатели, характеризующие образ жизни населения, рассматриваемые ранее автором [4].

Показатель, который позволяет отражать благосостояние населения, представляет уровень жизни.

В исследованиях, которое проводилось автором ранее, отмечалось: «в настоящее время отсутствует общепринятое научное определение понятия «качество жизни» [4].

Качество жизни – более широкое, оно включает в себя не только материальное благополучие людей, но и характеризует удовлетворенность населения жизнью по набору потребностей и интересов для жизни. Данный показатель используется Организацией Объединенных Наций (ООН) для оценки социального и экономического положения населения стран, которой в 1961 году была разработана концепция уровня жизни.

В качестве основных показателей в ней включены: здоровье; образование; возможность приобретения товаров и услуг; личная безопасность и защита прав человека; участие в общественной жизни; качество окружающей среды [1].

В мире определяется рейтинг уровня жизни стран мира, составляемый институтом Legatum Institute. Legatum Prosperity Index, анализирующим

результаты деятельности 167 стран по 65 элементам, ориентированным на политику, и измеряется почти 300 показателями на уровне страны. Индекс позволяет составить исчерпывающую картину процветания во всех его институциональных, экономических и социальных аспектах.

Оценка сильных и слабых сторон государства, для определения его экономического и стратегического выбора, который необходимо сделать с целью достижения более высоких уровней процветания, должна осуществляться посредством индекса благосостояния.

Индекс показывает, что в целом мир процветает больше, чем когда-либо, и Дания обогнала Норвегию как сильнейший игрок. Северная Америка остается самым процветающим регионом, хотя разрыв между ней и Западной Европой сократился [5].

Из 167 стран, отслеживаемых для обеспечения процветания в 2019 году, 148 (в которых проживает 88 % населения мира) отметили улучшение своего благосостояния по сравнению с 2009 годом. Отмечается усиление позиций России: в 2017 году она занимала 90 место, а согласно рейтингу 2019 года находится на 74 месте [6].

Лидирующая позиция в данном рейтинге принадлежит Дании, завершает его Южный Судан. Самой безопасной страной является Швейцария, самыми свободными чувствуют себя жители Норвегии, страной с наилучшими показателями по здравоохранению стал Сингапур, Гонконг является ведущим государством в сфере развития предпринимательской деятельности, а самой экологически чистой страной является Швеция.

Для определения уровня процветания страны используются показатели экономического развития, которые также можно использовать для оценки уровня жизни населения. К ним относится валовой внутренний продукт (ВВП), но его можно назвать несовершенным при измерении уровня жизни, т.к. он имеет ряд недостатков. Например, показатель объема ВВП включает в себя составляющие, абсолютно не входящие в определение уровня жизни населения, также он не учитывает некоторые виды хозяйственной

деятельности, которые влияют не только на уровень жизни населения, но и на уровень функционирования экономики страны в целом.

В качестве основного измерителя уровня и качества жизни в международной практике, утвержденного ООН, определяют интегральный показатель индекс развития человеческого потенциала (Human Development Index (HDI)), который лежит в основе рейтинга государств, с целью измерения их достижений в этих сферах и рассчитываемый на основе трех индексов, таких как: ожидаемая продолжительность жизни; образование; валовой национальный доход.

В рейтинг экономики стран, лидирующие позиции занимают пять самых стабильных экономических государств.

Так, США удерживает лидирующую позицию с 1871 года, на экономику страны приходится около 20 % общего мирового производства, что привело к ее экономическому превосходству.

В Китае самая быстроразвивающаяся экономика, которой присущ экспоненциальный рост и выход из централизованной закрытой торговли. Прогнозируется, что к 2030 году она станет самой крупной экономикой в мире.

Такие факторы, как система пожизненного найма и чувство коллективизма, присущее японской системе управления и другие характерные национальные особенности повлияли на рост экономики и позволили стране занять третье место в рейтинге мировых экономик стран.

Экономика Германии – сильнейшая в Европе, базируется на сфере услуг, промышленности и машиностроении, на сохранение уровня которой направлена система организации производства, в основе которой лежит интеллектуальное управление, позволяющая быстро реагировать на изменение со стороны внешней среды.

Экономика Южной Азии в лице Индии вошла в общий рейтинг по всем странам планеты. Эта страна имеет огромный растущий рынок, развивающуюся инфраструктуру и перспективную экономику. Объем ВВП

составляют сфера услуг, промышленность, а также сельское хозяйство, на котором базируется экономика Индии.

В 2019 году отмечался самый низкий уровень роста в мировой экономике на уровне 2,3 % [2], вызванный, в том числе наличием продолжительных торговых споров между странами, что обеспечило появление стагнационных процессов. Однако в мире может наблюдаться небольшой рост экономической активности в 2020 году, если будет обеспечено сдерживание рисков.

В Отчете WESP говорится, что рост на 2,5 процента в 2020 году возможен, но обострение торговой напряженности, финансовые потрясения могут сорвать восстановление. При неблагоприятном сценарии мировой рост замедлится до 1,8 % в этом году [2]. Длительная слабость глобальной экономической активности может привести к значительным препятствиям для устойчивого развития, затрагивая направление, связанное с обеспечением роста уровня жизни населения, сокращение, а в будущем полное отсутствие его нищеты. При этом, наличие неравенства среди населения, ведет к росту недовольной части населения планеты его состоянием.

Прогресс в достижении более высокого уровня жизни застопорился для многих. Африка пережила десятилетие почти стагнации ВВП на душу населения, и многие страны мира по-прежнему страдают от последствий спада цен на сырьевые товары в 2014-16 годах, который привел к постоянным потерям производства и неудачам в сокращении бедности. В одной трети зависимых от сырьевых товаров развивающихся стран (в которых проживает 870 млн человек) средние реальные доходы сегодня ниже, чем в 2014 году. Это включает ряд стран, южной Африки, западной Азии, южной Америки, Саудовская Аравия.

Устойчивый прогресс в сокращении бедности потребует как значительного ускорения роста производительности, так наличие и исполнение в полном объеме обязательств направленных на преодоление высокого уровня неравенства. Искоренение нищеты в странах Африки

потребуется ежегодного роста дохода на душу населения более 8 процентов по сравнению со средним показателем за последние десять лет, составляющим всего 0,5 процента [2].

Также на состояние мировой экономики влияет эпидемия коронавируса (COVID-19). В докладе Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) [3] дается прогноз и оценивается будущее состояние глобальной экономики. Согласно прогнозу ОЭСР мировой экономический рост затормозится с 2,9 в 2019 году до 2,4 % в 2020-м и глобального ВВП может обрушиться на 1,5 процентных пункта – до 1,4 %.

Таким образом, на уровень и качество жизни населения влияют не только социальные, но и политические факторы, которые воздействуют на национальные и мировую экономики в целом.

На данный момент, на качество жизни российских граждан оказывает серьезное влияние падение цен на нефть, что обусловлено не подписанием России соглашения с ОПЕК+, вследствие чего произошло повышение курса валют, что в свою очередь оказывает негативное воздействие на уровень качества жизни населения.

Для определения динамики изменения качества жизни населения необходимо «проведение мониторинга основных показателей ее определяющих, посредством социологического анализа, что будет способствовать» [4].

Список литературы:

1. Барш Т.И. Анализ уровня жизни населения // Новое слово в науке: перспективы развития: матер. VII Междунар. науч.-практ. конф. (Чебоксары, 15 янв. 2016 г.). В 2 т. Т. 2 / редкол.: О. Н. Широков [и др.]. Чебоксары: ЦНС «Интерактив плюс», 2016. С. 204–207.

2. Доклад ООН World Economic Situation and Prospects (WESP) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.un.org/development/desa/dpad/document_gem/global-economic-monitoring-unit/world-economic-situation-

and-prospects-wesp-report/

3. Доклад Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР). [Электронный ресурс].– Режим доступа: https://www.oecd-ilibrary.org/economics/oecd-economic-outlook/volume-2019/issue-2_7969896b-en

4. Сидорина Т.В., Макаренко В.В. Качество жизни населения и оценка её уровня // Сборник статей. Экономическая безопасность, учет и право в Российской Федерации: реалии и перспективы. AUSPUBLISHERS (Мельбурн). 2019. Том I. С.31-35. – Режим доступа: <https://elibrary.ru/item.asp?id=39174265>

5. Legatum Institute [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://li.com/>

6. Legatum Prosperity Index 2019 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.prosperity.com/rankings>

Bibliography:

1. Bars T. I. analysis of the level of living of the population // the New word in science: prospects : mater. VII mezhdunar. scientific.-pract. Conf. (Cheboksary, 15 Jan. 2016). In 2 vols 2 / redkol.: O. N. Shirokov [and others]. Cheboksary: CNS "Interactive plus", 2016. P. 204-207.

2. The UN report World Economic Situation and Prospects (WESP) [Electronic resource]. – Mode of access: https://www.un.org/development/desa/dpad/document_gem/global-economic-monitoring-unit/world-economic-situation-and-prospects-wesp-report/

3. The report of the Organization for economic cooperation and development (OECD). [Electronic resource].– Mode of access: https://www.oecd-ilibrary.org/economics/oecd-economic-outlook/volume-2019/issue-2_7969896b-en

4. Sidorina T. V., Makarenko V. V. Quality of life of the population and estimation of its level // Collection of articles. Economic security, accounting and law in the Russian Federation: realities and prospects. AUSPUBLISHERS (Melbourne). 2019. Volume I. Pp. 31-35. – Mode of access: <https://elibrary.ru/>

item. asp?id=39174265

5. Legatum Institute [Electronic resource]. – Mode of access: <https://li.com/>

6. Legatum Prosperity Index 2019 [Electronic resource]. – Mode of access: <https://www.prosperity.com/rankings>